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Plan wykładu 2.

 Rachunek dochodu narodowego w 
gospodarce zamkniętej i otwartej (SNA)

 Tożsamość oszczędności i inwestycji

 Rynek pracy

 Podstawowe definicje

 Pomiar sytuacji na rynku pracy



Rachunek dochodu narodowego, czyli 
pojęcia, które trzeba znać, jak już się 
będzie komentatorem w telewizyjnych 
programach ekonomicznych ;)



Powiązania w gospodarce a powiązania między 
układami w ciele człowieka



Podstawowy model ruchu okrężnego 
(gospodarka zamknięta, brak rządu)
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Gospodarstwa domowe:
dysponują czynnikami produkcji

Przedsiębiorstwa: dysponują 
technologią produkcji

Dobra i usługi finalne

Usługi czynników 
produkcji

Wydatki na 
dobra i usługi 

(konsumpcja, C)

Wynagrodzenie za 
usługi czynników 

produkcji



Makroekonomiczna rola gospodarstw 
domowych i firm

 Gospodarstwa domowe:

 Kupują dobra i usługi wytwarzane przez 
przedsiębiorstwa ( dobra i usługi finalne)

 Dysponują podstawowym czynnikiem 
produkcji (pracą) oraz oszczędnościami, które 
udostępniają firmom (to drugie zwykle za 
pośrednictwem systemu finansowego)

 Płacą za dobra i usługi z dochodu, jaki 
uzyskują od przedsiębiorstw za sprzedawane 
im usługi pracy i pożyczane im oszczędności
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Makroekonomiczna rola gospodarstw 
domowych i firm

• Przedsiębiorstwa:
– Dysponują technologią wytwarzania dóbr i 

usług, czyli wiedzą, jak łączyć czynniki 
produkcji, aby powstał produkt 

– Firmy dla swojej działalności potrzebują 
czynników wytwórczych:
• kupują pracę od gospodarstw domowych na rynku 

pracy 

• Kupują oszczędności od gospodarstw domowych  na 
rynku kapitałowym

– Powyższe zakupy finansują z dochodów, a te 
powstają dzięki sprzedaży wytworzonych 
produktów
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Rola rynków

• W gospodarce krajowej (zamkniętej) funkcjonują 
rynki: 

• Produktów:
– Konsumpcyjnych  sprzedają firmy gospodarstwom 

domowym
– Inwestycyjnych i zaopatrzeniowych  sprzedają firmy 

innym firmom

• Pracy  gospodarstwa domowe sprzedają swoją 
pracę firmom

• Kapitału (w znaczeniu finansowym) 
gospodarstwa domowe pożyczające swoje 
oszczędności firmom (zwykle za pośrednictwem 
systemu instytucji finansowych, np. banków)

• Na każdym rynku ustalają się odpowiednie ceny: 
produktów, pracy  stawki płac, kapitału 
stopy procentowe.
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Model ruchu okrężnego

 Pierwszy, najprostszy model gospodarki 
(zawierający dużo daleko idących 
uproszczeń)

 Pozwoli zrozumieć ogóle zasady powiązań 
działań podmiotów w makroekonomii oraz 
wprowadzić podstawowe pojęcia

 Jest podstawą dla rachunku dochodu 
narodowego (SNA)  ćwiczenia
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Komplikowanie obrazu w gospodarce 
zamkniętej

 Dobra pośrednie (versus dobra 
finalne, pojęcie wartości dodanej)

 Zakup dóbr inwestycyjnych

 Inwestycje planowane a 
nieplanowane (zapasy)

 Oszczędności konsumentów

 Rola państwa w gospodarce (wydatki 
rządu na zakup dóbr i usług, 
transfery socjalne i podatki)



Inwestycje a kapitał

Zauważ:  Inwestycje to wydatki na nowy kapitał.

Przykład (załóżmy, iż nie ma deprecjacji kapitału):  

 1.01.2014:  
Zasób kapitału w gospodarce wynosi $10 miliardów.

 Podczas roku 2014:
Inwestycje = $2 miliardy

 1.01.2015: 
Gospodarka będzie mieć zasób kapitału o wartości $12 
miliardów.



Zasób a strumień

Strumień to ilość mierzona w odniesieniu do 
jakiegoś okresu.  

Np., “Wartość amerykańskich inwestycji w 2014 
roku wyniosła 2 biliony USD.”

Strumień Zasób

Zasób to wielkość 

mierzona w danym 

punkcie czasu.  

Np.“Zasób kapitału w USA 

w dniu 1 stycznia 2014 

roku wynosił 10 bilionów 

USD.”



Zasób a strumień - przykłady

Deficyt publicznyDług publiczny

Liczba absolwentów z 

wyższym 

wykształceniem

Liczba osób z wyższym 

wykształceniem

Roczny dochód danej 

osoby
Majątek danej osoby

StrumieńZasób



Model ruchu okrężnego (gospodarka 
zamknięta, z udziałem rządu)
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Gospodarstwa domowe Przedsiębiorstwa

Konsumpcja

Wynagrodzenie za usługi 
czynników produkcji

Oszczędności (S)

Sektor finansowy

Inwestycje (brutto)

Sprzedaż dóbr 
pośrednich 

(między firmami)
Rząd

Wydatki rządu 
(G)

Podatki 
pośrednie

CIT

PIT

Transfery



Komplikowanie obrazu w gospodarce 
otwartej

 W gospodarce otwartej tj. współpracującej z zagranicą na 
każdym z rynków zachodzą zmiany powodowane udziałem 
zagranicy

 Na rynku produktów dochodzi do sprzedaży produktów 
wytworzonych zagranicą (import), a część produktów z 
krajowych firm nie trafia na rynek krajowy, bo jest 
sprzedawana odbiorcom zagranicznym (eksport)

 Na rynku czynników produkcji:
 Na rynku pracy: krajowi pracownicy zatrudniają się w firmach 

zagranicznych i osiągają z tego tytułu dochody
 Na rynku kapitału: do kraju napływa kapitał zza granicy, a  

oszczędności krajowe mogą być lokowane zagranicą

 Dodatkowo krajowe podmiotu (zarówno gospodarstwa 
domowe jak i firmy) mogą uzyskiwać transfery (netto) z 
zagranicy



Komplikacja, której nie uwzględniamy

 W różnych krajach stosowane są różne waluty

 W następstwie wymiany z zagranicą dochodzi 
do powstania popytu na obce waluty (np. 
potrzebne na import samochodów) i podaż tych 
walut (np. za eksport miedzi i truskawek, z 
zarobków Polaków na Wyspach Brytyjskich).

 Ten popyt i podaż obcych walut są realizowane 
na rynku walutowym, gdzie ustala się ich 
cena (kurs walutowy) 



Model ruchu okrężnego (gospodarka 
otwarta z udziałem rządu

Gospodarstwa domowe Przedsiębiorstwa

Konsumpcja (C)

Wynagrodzenie za usługi 
czynników produkcji

Oszczędności (S)

Sektor finansowy

Inwestycje (I)

Sprzedaż dóbr 
pośrednich 

(między firmami)Rząd

Wydatki rządu 
(G)

Podatki 
pośrednie

CIT

PIT

Transfery

ZAGRANICA

Eksport (X) Import (Imp)

Dochody (netto) z 
zagranicy

Transfery (netto) z 
zagranicy



Wartość produkcji wytwarzanej w 
gospodarce

 PKB: rynkowa wartość dóbr finalnych i 
usług wytworzonych w jakimś okresie na 
terenie danego kraju – suma wartości 
dodanej powiększona o podatki 
pośrednie

 Od strony wydatków: 

PKB = C + I + G + X – Imp

 Rachunek od strony dochodów: PKB = 
suma dochodów plus podatki 
pośrednie
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PKB Polski – jak liczy GUS?
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Produkcja 

globalna

Wartość 

dodana

Minus zużycie 

pośrednie

Plus podatki 

pośrednie netto

PKB

Spożycie Akumulacja 

brutto

Eksport 

netto

PKB Polski, 2018 = 2 115 mld zł
Na mieszkańca = 55 066 zł, czyli 4589 zł miesięcznie



PKB od strony dochodów
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Z czego wynika wahliwość PKB? Przykład USA i 
Polski: stopy wzrostu poszczególnych wielkości

• Względna stabilność konsumpcji prywatnej
• Kontrcykliczność wydatków rządowych
• Ogromne wahania inwestycji
• Produkcja dóbr i usług konsumpcyjnych stanowi ok. 80% 

PKB o i odpowiada za ok. 20% wahań PKB
• Produkcja dóbr i usług inwestycyjnych stanowi ok. 20% 

PKB o i odpowiada za ok. 80% wahań PKB 21

Źródło: WEI, IMF
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Krajowy czy narodowy?

 Mierząc wartość wszystkich towarów i 
usług rozróżniamy:

 PKB = (GDP) Produkt Krajowy Brutto 
(wytworzony przez podmioty zlokalizowane 
na terenie kraju, bez względu na to, kto jest 
ich właścicielem)

 PNB = (GNP) Produkt Narodowy Brutto 
(wytworzony przez podmioty będące 
własnością rezydentów krajowych, bez 
względu na to, gdzie są zlokalizowane)

PKB + saldo przychodów czynników 
produkcji (F) = PNB

2
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GNP vs. GDP w wybranych krajach, 
2016-2017



Amortyzacja

 Z punktu widzenia celu makroekonomii 
(wyjaśnianie zmian/ różnic  dobrobytu) 
interesuje nas nie tyle wartość całkowitej 
produkcji, ile wartość nowych dóbr i usług (bez 
produkcji mającej na celu jedynie odtworzenie 
istniejącego już wcześniej majątku):

 PKN (produkt narodowy netto) to produkt 
narodowy brutto pomniejszony o amortyzację:

PNN = PNB – Amortyzacja =

= C + I netto + G + X – Imp + F

2
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Rachunek dochodu narodowego

 PKB = C + I + G + X – Imp = C + I + G 
+ NX

 PNB = PKB + dochody netto z tytułu 
własności za granica

 PNN = PNB – Amortyzacja

 PNN w cenach czynników produkcji, czyli 
Dochód narodowy = PNN – podatki 
pośrednie (TVAT) + dotacje rządowe dla 
firm (TRb)

2
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Podział dochodu narodowego

 Co dzieje się z dochodem narodowym?

 Część zostaje w firmach w postaci 
nierozdzielonych zysków

 Reszta trafia do wypłaty tym, którzy 
przyczynili się do wytworzenia tego zysku 
(pracownikom, właścicielom 
oszczędności, dzięki którym firma istnieje 
itd.)

 Ale po drodze….

2
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Co trafia do gospodarstwa 
domowego?

Dochód osobisty = 

Dochód narodowy 

– nierozdzielone zyski (Sb)

– podatek od zysków (TCIT)

– składki na ubezpieczenie społeczne (SS)

+ transfery z zagranicy (TRf) 

+ odsetki od długu publicznego (PD)

+ transfery socjalne (TRs)

27



Dochód dyspozycyjny

 Dyspozycyjny dochód osobisty = 
dochód osobisty - podatki bezpośrednie

 Co dzieje się z dyspozycyjnych dochodem 
osobistym:

 Jest przeznaczany na:

 Konsumpcję (C) lub

 Oszczędności (S)

 DOMKNIĘCIE RUCHU OKRĘŻNEGO

2
8



Od wydatków do dochodu rozporządzalnego w 
gospodarce zamkniętej

 PKB = C + I + G 
 PNB = PKB 
 PNN = PNB – Amort.
 DN = PNN - TVAT

 DDO = DN + B – TPIT

 DDO = C + S
 Czyli C + I + G – Amort. – TVAT + B – TPIT = C + S
 I = S + (TVAT + TPIT- B – G) + Amort. 
 Inwestycje = Oszczędności prywatne + Oszczędności 

rządu + Amortyzacja
 Inwestycje = Oszczędności prywatne + Saldo 

budżetu państwa + Amortyzacja
 Inwestycje netto = Oszczędności prywatne + Saldo 

budżetu państwa



Od wydatków do dochodu rozporządzalnego w 
gospodarce otwartej

 PKB = C + I + G + NX

 PNB = PKB + dochody netto z własności za granicą (R)

 PNN = PNB – Amort.

 DN = PNN + transfery jednostronne z zagranicy (TR)– TVAT

 DDO = DN + B – TPIT

 DDO = C + S

 Czyli C + I + G + NX+ R – Amort. + TR – TVAT + B – TPIT = C + S

 I = S + (TVAT + TPIT- B – G) - (NX + R + TR) + Amort. 

 Inwestycje = Oszczędności prywatne + Oszczędności rządu + 
Oszczędności zagranicy + Amortyzacja

 Inwestycje = Oszczędności prywatne + Saldo budżetu państwa –
Saldo rachunku obrotów bieżących + Amortyzacja

 Inwestycje netto = Oszczędności prywatne + Saldo budżetu 
państwa – Saldo rachunku obrotów bieżących

I = S – deficyt budżetu – CA



Tożsamość oszczędności i inwestycji: 
interpretacja

 I = S – deficyt budżetu – CA
 S = I + deficyt budżetu + CA
 W gospodarce zamkniętej źródłem finansowania 

inwestycji są tylko oszczędności krajowe; w 
gospodarce otwartej można je finansować także z 
oszczędności zagranicznych

 Gospodarka zamknięta może przeznaczyć 
oszczędności prywatne na inwestycje krajowe lub 
finansowanie krajowego deficytu budżetowego

 Gospodarka otwarta może przeznaczać oszczędności 
na budowę własnego zasobu kapitału, finansowanie 
deficytu budżetowego lub na zakup aktywów 
zagranicznych (inwestowanie zagranicą, pożyczanie 
zagranicy)



Tożsamość oszczędności i inwestycji: 
interpretacja

 W przeciwieństwie do gospodarki 
zamkniętej, gospodarka otwarta 
mająca zyskowne możliwości do 
inwestowania nie musi zwiększać 
krajowych oszczędności, aby je 
wykorzystać

 Możliwe jest jednoczesne zwiększanie 
inwestycji i zwiększanie zadłużenia 
zagranicznego, bez zmiany krajowych 
oszczędności



Tożsamość oszczędności i inwestycji: 
ilustracja
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Podstawowe kategorie rynku pracy



PKB a zatrudnienie

38



Podstawowe kategorie na 
rynku pracy

3
9

Populacja w 
wieku 

produkcyjnym

POP

Zasoby pracy 
(osoby, chcące i 

mogące 
pracować): 

aktywni zawodowo 
LF

Nieaktywni 
(bierni) 

zawodowo 

N

Pracujący: 
samozatrudnieni i 

zatrudnieni 
najemnie   E

Bezrobotni U



Wiek produkcyjny

4
0

Jak się 
określa? 

Górna granica:

(1) Uzyskania uprawnień emerytalnych 
w powszechnym systemie ubezpieczeń

(2) Brak

Dolna granica:

(1) Koniec obowiązku szkolnego

(2) Zezwolenie na pracę



Definicja pracującego

 Praca przynosząca zarobek lub dochód

 Minimalny czas pracy (MOP  1 godz. 

tygodniowo)

 Problem ze zdefiniowaniem pracującego 
w dzisiejszych czasach

 Co z pracą w rolnictwie?

4
1



Definicja bezrobotnego

42

Definicja 
ekonomiczna

Definicja 
administracyjna

• Jest w wieku produkcyjnym

• Nie pracuje

• Chce podjąć pracę

• Może w krótkim czasie podjąć pracę

• Jw. + określone sposoby weryfikacji

• Ograniczenie możliwości posiadania 
dochodów 

• Czasem warunek uprzedniego zatrudnienia 
i/lub ubezpieczenia

Rozbieżności i ich przyczyny



Wielkość poszczególnych populacji na 
polskim rynku pracy, 
III kwartał 2019

43

POP 

(15 lat i więcej)

30 274 tys.

LF

17 151 tys.

N

13 124 tys.

E

16 619 tys.

U
532 tys.



Podstawowe mierniki stanu na rynku pracy 
(wykorzystania zasobów pracy); dane za III kwartał 2018

 Stopa bezrobocia

 Stopa aktywności zawodowej

 Stopa zatrudnienia

 Bezrobocie długookresowe

u = U/LF= 3,1%

a = LF/POP=56,7%

e = LF/POP= 54,9%



Stopa zatrudnienia dla osób 20-64



Badania firm

 GUS mierzy wielkość zatrudnienia korzystając 
także z innego źródła danych, to jest badania 
firm, a nie gospodarstw domowych

 Żadne z tych źródeł nie jest wolne od wad i 
obserwuje się istotne różnice między nimi:

 Jak traktować pracujących na własny rachunek

 Badanie firm nie uwzględnia nowo powstających 
przedsiębiorstw

 Kwestie techniczne związane z próbkowaniem w obu 
typach badań 
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P O D S U M O W A N I E  W Y K Ł A D U

 Produkt krajowy brutto (GDP) mierzy 
całkowitą wartość dochodów lub wydatków 
na dobra i usługi wytwarzane w 
gospodarce.

 PKB to suma konsumpcji, inwestycji, 
zakupów rządowych i eksportu netto.

 Stopa bezrobocia to odsetek siły roboczej, 
która pozostaje bez pracy. 
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Koniec wykładu 2.

Dziękuję i zapraszam za tydzień !


